

- Бюллетень Калмыцкого научного центра РАН •

УДК / UDC 316.4

**Историческое сознание современного российского общества (опыт социологического измерения).  
Рец. на кн.: «Стрела времени» в массовом  
сознании россиян: оценки прошлого, суждения о  
настоящем, представления о будущем / под ред.  
М. К. Горшкова. М.: Весь Мир, 2024. 308 с.**

*Сергей Владимирович Козин<sup>1,2</sup>, Татьяна Павловна Жидяева<sup>3</sup>*

**Historical Consciousness of the Modern Russian Society (experience of sociological measurement). Review of the Collective Monograph “Arrow of Time” in the Mass Consciousness of Russians: Assessments of the Past, Judgments about the Present, Ideas about the Future / M. Gorshkov (ed.). Moscow: The Whole World, 2024. 308 p.**

*Sergey V. Kozin<sup>1,2</sup>, Tatiana P. Zhidyaeva<sup>3</sup>*

<sup>1</sup> Южный федеральный университет (д. 105/42, ул. Большая Садовая, 344082 Ростов-на-Дону, Российская Федерация)

кандидат социологических наук, доцент

<sup>2</sup> Южный научный центр РАН (д. 41, пр. Чехова, 344006 Ростов-на-Дону, Российская Федерация)

научный сотрудник

<sup>1</sup> Southern Federal University (105/42 Bolshaya Sadovaya St., 344082 Rostov-on-Don, Russian Federation)

Cand. Sc. (Sociology), Associate Professor

<sup>2</sup> Southern Scientific Center of the RAS (41, Chekhov Ave., 344006 Rostov-on-Don, Russian Federation)

Research Associate

 0000-0002-8398-8805. E-mail: mister.svk92[at]yandex.ru

<sup>3</sup> Чувашский государственный университет им. И. Н. Ульянова — Алатырский филиал (д. 70, ул. Первомайская, 429820 Алатырь, Российской Федерации)

старший преподаватель

Senior Lecturer

 0000-0002-8238-193X. E-mail: tanya21\_84[at]mail.ru

**Аннотация.** В рецензии рассматривается коллективная монография «„Стрела времени“ в массовом сознании россиян: оценки прошлого, суждения о настоящем, представления о будущем», вышедшая в издательстве «Весь Мир» в 2024 г. Выход в свет данной коллективной монографии приурочен к важной рубежной дате — 300-летию Российской академии наук, которое отмечалось 8 февраля 2024 г. Авторским коллективом Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН в фундаментальной коллективной монографии был осуществлен комплексный глубинный анализ массового сознания представителей различных социальных и профессиональных групп российского общества. Следует отметить, что за минувшее десятилетие в отечественной научной литературе появилось солидное количество работ, исследующих различные аспекты данной проблематики. Важно понимать, что социально-историческое знание, в том числе коллективная память о прошлом, представляет собой центральный элемент системы ценностей, разделяемых представителями любого сообщества. В свою очередь эта память тесно переплетается не только с их личными (персональными) ценностями, но и с их политическими и социальными взглядами. Иначе говоря, прошлое служит своего рода отправной точкой, с которой современники сравнивают текущие события и явления. Они стремятся понять процессы, происходящие в стране и мире, как часть исторического пути, как результат закономерностей, определяющих ход истории. Данное произведение адресовано социологам, политологам, философам, историкам, психологам, правоведам, а также студентам и аспирантам соответствующих специальностей.

**Ключевые слова:** история, ключевые составляющие качества жизни, настоящее, представления, прекариат, прошлое, равенство, сознание россиян

**Для цитирования:** Козин С. В., Жидяева Т. П. Историческое сознание современного российского общества (опыт социологического измерения). Рец. на кн.: «Стрела времени» в массовом сознании россиян: оценки прошлого, суждения о настоящем, представления о будущем / под ред. М. К. Горшкова. М.: Весь Мир, 2024. 308 с. // Бюллетень Калмыцкого научного центра РАН. 2025. № 2. С. 114–121. DOI: 10.22162/2587-6503-2024-2-34-114-121

**Abstract.** The review examines the collective monograph “The Arrow of Time” in the mass consciousness of Russians: assessments of the past, judgments about the present, ideas about the future”, issued by the publishing house “The Whole World” in 2024. The publication of this collective monograph is timed to coincide with an important milestone date — the 300<sup>th</sup> anniversary of the Russian Academy of Sciences, which was celebrated on February 8, 2024. The author’s team of the Institute of Sociology of the Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences carried out a comprehensive in-depth analysis of the mass consciousness of the representatives of various social and professional groups of

• Бюллетень Калмыцкого научного центра РАН •

Russian society in a fundamental collective monograph. It should be noted that over the past decade, a significant number of works have appeared in the Russian scientific literature exploring various aspects of this issue. It is important to understand that socio-historical knowledge, including collective memory of the past, is a central element of the value system shared by representatives of any community. In turn, this memory is closely intertwined not only with their individual (personal) values, but also with their political and social views. In other words, the past serves as a kind of starting point from which contemporaries compare current events and phenomena. They strive to understand the processes taking place in the country and the world as part of a historical path, as a result of patterns that determine the course of history. This work is addressed to sociologists, political scientists, philosophers, historians, psychologists, lawyers, as well as students and postgraduates of relevant specialties.

**Keywords:** history, keycomponents of the quality of life, present, perceptions, precariat, past, equality, consciousness of Russians

**For citation:** Kozin S. V., Zhidyaeva T. P. Historical Consciousness of Modern Russian Society (experience of sociological measurement). Review of the Collective Monograph "Arrow of Time" in the Mass Consciousness of Russians: Assessments of the Past, Judgments about the Present, Ideas about the Future / M. Gorshkov (ed.). Moscow: Publishing House "The Whole World", 2024. 308 p. *Bulletin of the Kalmyk Scientific Center of the RAS*. 2025. No. 2. Pp. 114–121. (In Russ.). DOI: 10.22162/2587-6503-2024-2-34-114-121

Как это ни сложно, Россию необходимо изучать.  
Академик РАН, д-р филол. наук Д. С. Лихачев (1906–1999)

2 ноября 2024 г. издательство «Весь Мир» выпустило в свет коллективную монографию «„Стрела времени“ в массовом сознании россиян: оценки прошлого, суждения о настоящем, представления о будущем» под редакцией академика РАН М. К. Горшкова, которая вышла тиражом в 700 экземпляров [[«Стрела времени» 2024](#)]. В числе авторов новой коллективной монографии — А. Л. Андреев, И. О. Тюрина, М. К. Горшков, М. М. Мчедлова, Н. В. Латова, Н. Н. Седова, Р. Э. Бараш, Ф. Э. Шереги, Ю. В. Латов. Выход данного научного исследования приурочен к 300-летнему юбилею Российской академии наук.

Стоит добавить, что 30 января 2025 г. в ТАСС (информационном агентстве России) прошла пресс-конференция, посвященная результатам мониторинговых общероссийских социологических исследований, проведенных Институтом социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (Институт социологии ФНИСЦ РАН) в период 2020–2024 гг. На данном мероприятии со своими докладами выступили А. Л. Андреев, М. К. Горшков, Р. Э. Бараш. Тематика, посвященная историческому сознанию россиян, — явление, с одной стороны, сложное, с другой — очень интересное и необходимое в своем комплексном анализе, причем анализ осуществляется через связь времен и связь поколений, которую в обобщенной форме авторский коллектив называет «стрелой времени».

Коллективная монография базируется в рамках Программы фундаментальных и прикладных исследований «Этнокультурное многообразие российского общества и укрепление общероссийской идентичности» (поручение президента РФ № ПР-71 от 16.01.2020 г.), (2023–2025 гг., руководитель — академик РАН, д-р ист. наук В. А. Тишков). Научная группа Института социологии ФНИСЦ РАН выполнила проект по теме «Исторические символы как фактор укрепления общероссийской гражданской идентичности» (руководитель — академик РАН, д-р филос. наук М. К. Горшков).

Эмпирической основой коллективной монографии стали массовые опросы населения РФ, в формате мониторинга проведенные Институтом социологии ФНИСЦ РАН осенью 2020 г., весной 2022 г. и в феврале 2024 г. Объем выборочной совокупности — в каждом опросе 2 000 респондентов, репрезентативных для взрослого населения Российской Федерации (18 лет и старше) по параметрам пола, возраста, социально-профессионального статуса, образования и типа населенного пункта проживания. Стоит особо подчеркнуть, что сбор первичной информации реализовался методом личного интервью (с соблюдением в необходимых случаях всех установленных санитарно-эпидемиологических требований).

Рецензирование данной фундаментальной коллективной монографии, пожалуй, следует начать с ее базового определения, которое встречается между строк по всей работе, а также фигурирует в названии самого академического произведения. Итак, понятие «стрела времени», как это ни удивительно, пришло к нам не из гуманитарных областей научного знания, а из астрономии и физики; впоследствии этим определением начали активно пользоваться философы. С позиции социологии академик РАН М. К. Горшков трактует определение «стрела времени» следующим образом: «„стрела времени“ — это последовательная связь событий прошлого, настоящего и будущего, объединяющая поколения, их традиции и духовные ценности и выражая самобытную идентичность и цивилизационную суверенность России» [[Российское общество...](#)].

В гл. 1 «Интерес россиян к отечественной истории и основные источники знания о ней» рассказывается об уровне исторической компетентности россиян различных возрастных групп. В современной России позитивное восприятие россиянами истории своей страны, основанное на эмоциях и чувствах, а также уважительное отношение к различным интерпретациям этой истории, рассматривается как один из важнейших показателей патриотизма. В российском обществе сложилось устойчивое убеждение, что «патриоты России — это те, кто, — пишет Р. Э. Баращ, — прежде всего, любят свою страну (80 %), остается верен ей в сложные моменты (75 %) и высоко ценит ее историю (73 %)» [[«Стрела времени» 2024: 22](#)].

В гл. 2 «События и уроки истории в контексте национального прошлого, настоящего и будущего России» говорится о том, что российская история — это «многослойный пирог», где каждый пласт пропитан кровью и потом, триумфами и трагедиями. От крещения Руси и монгольского нашествия до петровских реформ и Наполеона — каждое событие

• Бюллетень Калмыцкого научного центра РАН •

оставило неизгладимый след в формировании национального характера и государственности. Понимание этих процессов критически важно для осознания нашего настоящего.

Нельзя игнорировать ни блестящие победы, ни горькие поражения. Бородино и Сталинград учат стойкости и самопожертвованию, а Крымская война и распад СССР — необходимости адаптации и предвидения. Особо подчеркнем, что анализ ошибок прошлого — это компас, знаменующий курс в будущее. Без знания причин социальных потрясений, экономических кризисов и политических просчетов мы рискуем повторить их в новом обличье. Сегодня Россия стоит на перепутье. Глобальные вызовы, экономическая нестабильность и демографические проблемы требуют взвешенных и дальновидных решений. История учит нас, что сила государства не только в военной мощи, но и в единстве народа, в его образованности, культуре и вере в светлое будущее.

Р. Э. Бараш подчеркивает, что наличие образов минувшего времени в «повседневности снабжает интересующихся историей аналитической „оптикой“» [«Стрела времени» 2024: 46]. Наше восприятие грядущего базируется не только на рациональном понимании последовательности событий, но и на эмоциональной интерпретации уроков прошлого. Форсирование социального времени, и его резко возросшая событийная плотность и влияние на жизненные траектории акцентируют значимость не только исторических событий, но и последних вех в истории России для ее граждан. Главные уроки, извлекаемые россиянами, «вытекают» из исторического опыта страны за последнее столетие, отличаются многообразием и отчетливо отражают ментальную уникальность российского общества [Горшков, Тюрина 2024; Дудин 2024; Черныш 2025].

Гл. 3 «„Россия наших дней“ в зеркале общественного мнения». Несомненный интерес у нас вызвал вопрос следующего характера, а именно: мнение россиян о том, какие тенденции и явления нельзя допускать в России будущего (февраль 2024 г., %, при ответе на вопрос допускалось до 7 ответов). Первую лидирующую позицию здесь занимает ответ «разрастание коррупции», за который проголосовало 59 % опрошенных респондентов. Эта позиция как лидировала в начале реформ уже больше 30 лет, так и продолжает лидировать. Вторую позицию удерживает не менее волнующая тема (как ученых, так и обычных среднестатистических граждан России), посвященная «резкому социальному расслоению», — 48 %. И пока мы не найдем способ избавиться от неравенства, которое мы называем «избыточное неравенство», привнесенное в нашу повседневность жизни не очень продуманными решениями, неадекватной оценкой ситуации, конкретной складывающейся в стране, и все это отражается, в конечном счете, в массовом сознании населения. И тройку замыкает вариант ответа «наивность по отношению к Западу и другим международным партнерам» — 40 % [«Стрела времени» 2024: 77]. Необходимо добавить, что отдельный комментарий по восьмой позиции («снижение профессионализма в управлении государством и обще-

ством», 27 %) дал на пресс-конференции ТАСС академик РАН М. К. Горшков: «Формирует такую логику, конечно, социальная практика. Во многом В. И. Ленин был прав, но в одном, пожалуй, категорически нет! Может быть, это фигура речи такая, „что каждая кухарка должна уметь управлять государством“. Ну, не получается так. Вот когда кухарки приходят к управлению государствами, и кухары тоже, особенно последние, многое не получается» [[Российское общество...](#)].

От себя добавим, что социология как наука просто обязана быть причастной к этому. Ее используют не в полной мере, можно сказать, очень слабо. Конечно, она должна не просто сопутствовать или находиться рядом с системой управления, а вникать в нее, быть включенной в систему управления как в процесс подготовки, принятия решений, так и, что особенно важно (куда, увы, очень редко допускают социолога), в оценку последствий принятых решений.

В дополнение к своим соображениям академик РАН М. К. Горшков сказал: «Я сейчас на вскидку не назову вам примера последнего времени, где Институт социологии ФНИСЦ РАН, специально созданный 7 лет назад для того, чтобы мобилизовать страновой социологический ресурс, был бы задействован. В нашем центре в пяти институтах работает около 700 человек. Спрашивается, для чего создавали?! Наверное, для того, чтобы государству помогать управлять. Это же бюджетные ассигнования, бюджетные средства. Да, мы работаем (Институт социологии ФНИСЦ РАН. — С. К., Т. Ж.) по темам государственных заданий, но насколько эти темы государственных заданий связаны с реальным процессом управления социальными процессами, например, в ведомствах вроде Министерства труда, Министерства здравоохранения и т. д.» [[Российское общество...](#)].

Не менее интересной, по нашему мнению, является гл. 5 «Ценности современной России в массовых оценках и суждениях». Современная Россия находится в состоянии динамичного развития, что отражается и на системе ценностей, доминирующих в общественном сознании. Изучение этих ценностей, их восприятие и интерпретация населением — задача сложная, но необходимая для понимания тенденций развития общества и прогнозирования его будущего. Экономическое благополучие и материальные ценности: в условиях рыночной экономики, безусловно, растет значимость материального благополучия, что фиксируют социологические данные, полученные такими организациями, как Всероссийским центром изучения общественного мнения, Институтом социологии ФНИСЦ РАН, ФОМ, Институтом сравнительных социальных исследований (ЦЕССИ) и др. [[Алмакаева, Настина, Догузов 2025: 35](#)]. Уровень жизни, доступность товаров и услуг, перспективы карьерного роста — все это занимает важное место в системе ценностей россиян. Однако важно отметить, что стремление к материальному достатку часто соседствует с ощущением нестабильности и неуверенности в завтрашнем дне, особенно у представителей старшего поколения.

• Бюллетень Калмыцкого научного центра РАН •

Семья и личные отношения. Семья по-прежнему остается одной из важнейших ценностей для большинства россиян. Крепкие семейные узы, забота о детях и родителях — это те аспекты, которые определяют чувство принадлежности и защищенности [[«Стрела времени» 2024: 74; 148; 258; 273; 282](#)]. Вместе с тем наблюдается изменение традиционных представлений о браке и семье, постоянно и стablyно растет число разводов и альтернативных форм сожительства.

Социальная справедливость и равенство. Вопросы социальной справедливости и равенства остаются острыми для российского общества. Неравенство в доходах, ограниченный доступ к качественному образованию и здравоохранению, рост прекаризованной занятости труда и класса «прекариата» [[Козин, Жидяева 2023: 177](#)], коррупция — все это вызывает недовольство и требует активного обсуждения и принятия соответствующих решений. Стремление к более справедливому распределению благ и возможностей остается важным фактором формирования ценностных ориентаций российского общества.

В гл. 7 «Россия будущего в оценках и представлениях россиян» говорится, что Россия будущего — это сложный и многогранный образ, сотканный из надежд, опасений и ожиданий ее граждан [[«Стрела времени» 2024: 209](#)]. Следует добавить, что единого, общепринятого видения не существует, однако можно выделить несколько ключевых доминант, формирующих представления россиян о том, какой может и должна стать их страна. Крайне существенным аспектом является сохранение и развитие национальной идентичности. «Весной 2022 г., оценивая перспективы России на ближайший год, подавляющее большинство (75,5 %) опрошенных заявляло, что „страну ждут трудные времена“», — пишет Ф. Э. Шереги [[«Стрела времени» 2024: 213](#)]. Безусловно, россияне осознают уникальность своей культуры, истории и традиций и стремятся сохранить их, адаптируя к вызовам современного мира. В то же время существует и запрос на модернизацию и инновации. Россияне понимают всю необходимость развития науки и технологий, повышения конкурентоспособности экономики и интеграции в глобальное пространство. Формирование образа будущего — это динамичный и продолжающийся процесс, который зависит от множества факторов, включая политическую обстановку, экономические тренды и социокультурные изменения. Однако именно эти основные доминанты, отражающие стремление к стабильности, справедливости, идентичности, модернизации и демократии, лежат в основе представлений россиян о том, какой должна стать Россия будущего.

Итак, от долгого, но увлекательного прочтения коллективной монографии у нас осталось положительное впечатление. Очень приятно видеть, что в нашей стране проводятся такие мониторинговые социологические опросы населения, и здесь роль Института социологии ФНИСЦ РАН крайне трудно переоценить. Сотрудники по-прежнему верны своим традициям и самым высоким стандартам работы. Научный коллектив авторов под руководством академика РАН М. К. Горшкова смог создать содержательную и аналитически интересную коллективную монографию,

которая не оставит ученых равнодушными и получит дальнейшее развитие в трудах как этих авторов, так и тех, кто работает по данному направлению.

### Литература

- Алмакаева, Настина, Догузов 2025 — Алмакаева А. М., Настина Е. А., Догузов А. В. Динамика счастья и удовлетворенности жизнью в условиях экзогенных шоков // Социологический журнал. 2025. Т. 31. № 2. С. 29–50. DOI: 10.19181/socjour.2025.31.2.2
- Горшков, Тюрина 2024 — Горшков М. К., Тюрина И. О. Консолидация российского общества в условиях современных вызовов: историко-социологический и ценностно-мировоззренческий контексты // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Социология. 2023. Т. 23. № 4. С. 720–739. DOI: 10.22363/2313-2272-2023-23-4-720-739
- Дудин 2024 — Дудин И. В. Отношение населения страны к основным социальным противоречиям российского общества: состояние, динамика, факторы // Социологический журнал. 2024. Т. 30. № 1. С. 90–112. DOI: 10.19181/socjour.2024.30.1.5
- Козин, Жидяева 2023 — Козин С. В., Жидяева Т. П. [Рец. на кн.] От прекарной занятости к прекаризации жизни / под ред. Ж. Т. Тощенко. М.: Весь Мир, 2022 // Социологический журнал. 2023. Т. 29. № 1. С. 177–191. DOI: 10.19181/socjour.2023.29.1.10
- Российское общество... — Российское общество между прошлым и будущим: массовые представления, оценки и суждения [электронный ресурс] // URL: <https://ya.ru/video/preview/5246918164475415977> (дата обращения: 07.10.2025).
- «Стрела времени» 2024 — «Стрела времени» в массовом сознании россиян: оценки прошлого, суждения о настоящем, представления о будущем / под ред. М. К. Горшкова. М.: Весь Мир, 2024. 308 с.
- Черныш 2025 — Черныш М. Ф. Коллективная память, ее структура и культурные предпосылки // Социологический журнал. 2025. Т. 31. № 3. С. 9–23. DOI: 10.19181/socjour.2025.31.3.1